

光辉历程

开栏的话

一件件档案、一张张照片，一处处故地、一个个人物……见证着共产党人舍小我顾大家的家国情怀、坚定的理想信念、实事求是的工作作风、严明的组织纪律……

鉴往知今。从6月11日起，新华社开设《光辉历程》栏目，围绕党史上的重要档案、重大事件等，讲述党史故事，再现中国共产党领导各族人民进行革命、建设和改革的95年光辉历程，昭示中国共产党永葆生机的精神内核。



红色，从这里出发
寻访党的一大会址

95年前，党的第一次全国代表大会在嘉兴南湖中的画舫上胜利闭幕。距离嘉兴100多公里的上海，黄陂南路兴业路路口一幢砖木结构旧式石库门住宅建筑，和嘉兴南湖中共一大会址一样受人敬仰——这座石库门建筑里18平方米的厅堂，是党的第一次全国代表大会开幕的地方。

新华社记者 刘颖 摄

家国情怀：刘伯坚给亲属的遗书

——中央档案馆馆藏珍贵历史档案背后的党史故事之一

在中央档案馆馆藏中，有一封革命烈士刘伯坚写给其亲属的遗书。潇洒的笔迹中“生是中国，死是中国”的豪言壮语，今天看来依然感人至深，信中谆谆嘱告自己的孩子要继续他毕生为之奋斗的革命事业，充分表达了一个共产党人坚定的革命信仰和催人泪下的家国情怀。

1935年3月4日，江西信丰县塘村山区发生了一场红白两军进行包围与突围的恶战。兵力上占绝对优势的国民党军部队，将头尾宿营于此的中共赣南省委、省军区2000余人重重包围。率队突围的红军将领刘伯坚——这位早年曾留学苏联、在冯玉祥西北军中享有“军中骄子”之誉的红军高级指挥员，最终在激烈的战斗中身中数弹，不幸负伤被捕。

在狱中，刘伯坚自知必死无疑，3月16日给亲属写下了遗书，内容如下：“凤笙大嫂并转五六兄妹：

本月初在唐村写给你们的信，绝命词及给虎、豹、熊诸幼儿的遗嘱，

由大庾县邮局寄出，不知已收到？
弟不意现在尚留人间，被押在大庾粤军第一军军部，以后结果怎样，尚不可知，弟准备牺牲，生是中国，死是中国，一切听之而已。

现有两事须要告诉你们，请注意！

一、你们接我前信后必然要悲恸失常，必然要想办法来营救我。这对于我都不需要，你们千万不要去找于先生及邓宝珊兄来营救我。于、邓同我个人感情虽好，我在国外叔振在沪时还承他们般照顾，并关注我不要在革命中犯危险，但我为中国民族争生存、争解放，与他们走的道路不同。在沪晤面时邓对我表同情，于说我所做的事情太早。我为救中国而犯危险，遭损害，不须要找他们来营救我，帮助我，使他们为难。我自己甘心忍受，尤其须要把我这件小事秘密起来，不要在北方张扬……这对于我丝毫没有好处，而是对我增加无限的侮辱，丧失革命者的人格。至要至嘱（知道的人多了就非常不好）。

二、熊儿生后一月，即寄养福建新泉芷溪黄荫胡家，豹儿今年寄养在往来瑞金、会昌、雩都、赣州这一条河的一只商船上，有一吉安人罗高廿余岁，裁缝出身，携带豹儿。船老板是瑞金武阳围的人，叫赖宏达。有五十多岁，撑了几十年的船，人很老实，赣州的商人多半认识他。他的老板娘叫郭贱姑，他的儿子叫赖连章（记不清楚了），媳妇叫做梁照娣。他们一家人都很爱豹儿，故我寄交他们抚养。因我无钱，只给了几个月的生活费，你们今年以内派人去找着，还不致于饿死。

我为中国革命没有一文钱的私产，把三个幼儿的养育都要累着诸兄嫂。我四川的家听说久已破产，又被抄没过，人口死亡殆尽，我已八年不通信了。为着中国民族就为不了家和个人，诸兄嫂明达当能了解，不致说弟这一生穷苦，是没有用处。”

从这封遗书中可以看到，刘伯坚为了维护党的声誉，希望自己的亲人

不要把自己被捕的事扩散出去，反映了他在原则问题上毫不妥协的性格和在任何情况下都以党和人民的利益为重的崇高品质。

几天后的3月21日，刘伯坚壮烈牺牲在江西省余江县金莲山，时年仅40岁。

从以后收集到的信息可以看出，从被捕到牺牲，刘伯坚共给亲人写了四封书信，其中三封反复嘱咐兄嫂找到虎、豹、熊三个儿子以及对他们的期望。最后一封信是写给他的爱人王叔振的，信是这样写的：

“叔振同志：

我的绝命书及遗嘱你必能见着，我直寄陕西凤翔及五六兄嫂。

你不要伤心，望你无论如何要为中国革命努力，不要脱离革命战线，并要用尽一切的力量教养虎、豹、熊三幼儿成人，继续我的光荣的事业。

我葬在大庾梅关附近。

十二时快到了，就要上杀场，不能再写了，致以最后革命的敬礼。

刘伯坚

三月二十日于大庾”

然而，刘伯坚并不知道，在他写这封信之前，对党和革命无限忠诚的妻子已先他一步在闽西游击队光荣牺牲了。

刘伯坚、王叔振的三个孩子都在难以尽述的艰难中长大成人，并先后被中央找到。1979年5月，刘伯坚、王叔振这对著名的革命夫妻，在双双壮烈牺牲44年后，他们的三个儿子在北京聚首，三个男子汉紧紧拥抱在一起，沉浸在悲恸、激动、自豪的复杂情绪中，这种情绪过后，重新涌聚在三兄弟心中的，是对父母无尽的缅怀。

无情未必真豪杰，怜子如何不丈夫？刘伯坚生前留下几封遗书，体现了一个共产党人对亲人与革命伙伴的眷恋与不舍，更体现出一种为坚持理想信念不惜牺牲生命的革命大无畏精神，激励着无数后来者奋勇向前。

记者 崔清新 华春雨

（新华社北京6月11日电）

海峡两岸12对村居(里)签订合作协议

据新华社厦门6月11日电（记者郑良）11日上午举行的第三届海峡两岸社区治理论坛上，来自福建和台湾的12个村居（里）签订合作共建协议。

在论坛开幕式上，来自台北、新北、台中、屏东、云林、苗栗的12个村和福建的12个社区组织签订合作共建协议。

民政部副部长顾朝曦表示，社区是大家守望相助的生活共同体，把社区治理好营造好，让民众更快乐更幸福，是两岸共担的发展责任。我们应坚持“共建共享共融”的理念，不断增强两岸基层互信，积极开展务实合作，共同推动两岸社区融合发展。

北京“众创空间”猛增至141家

近七成服务全国

据新华社北京6月11日电（记者李峰）北京市科委日前透露，北京市认定的“众创空间”呈现爆发式增长态势，过去一年多从11家猛增到141家，增长近12倍。其中，近七成的首都众创空间在京外各地设立分支机构，形成首都资源带动服务全国的新特征。

在双创带动下，2015年北京市新创办科技型企业突破4万家，国家高新技术企业1.2万家，并形成了“90后创业者”“创业系”“连续创业者”“海外创业者”等为代表的创业新群体。

国际创投涌入珠三角

在近日于深圳举行的“2016中国风险投资论坛”上，权威专家表示，资本扎堆涌入珠三角等沿海发达区域，中国成为新一轮投资“风口”的迹象明显。以深圳为例，截至2015年底注册机构达4.6万家，仅一年时间就增加近2.6万家。

近期，全球知名创投公司IDG资本将其南方总部落户广州。而在深圳，霸菱资本、野村资产、惠理基金等国际创投也陆续进驻。珠三角，正在成为世界创投资本瞩目的热土。

（据新华社6月11日电）

光污染严重 北京香港台湾等地看不到银河

据新华社6月10日电（记者林小春）10日发表的一项国际研究称，由于光污染问题，现在地球上已有三分之一的人口看不到夜空中的这条明亮“星河”。

光污染最严重的是新加坡，接下来的是科威特、卡塔尔、阿联酋、沙特阿拉伯、韩国、以色列等。在欧洲西部，只有少数地区未受光污染影响，包括英国苏格兰、瑞典、挪威以及西班牙和奥地利的部分地区。受光污染影响最小的国家是乍得、中非共和国和马达加斯加，均为非洲国家。

城市地区是地球上光污染最严重的地方。美国从波士顿到华盛顿特区的东北走廊，英国伦敦到利物浦一带，中国北京、中国香港、中国台湾地区以及埃及开罗等，都难以见到银河。

今晚上演“木星合月” 星月相伴深情对望

据新华社天津6月11日电（记者周润健）12日晚，天宇将上演“木星合月”美丽天象，届时，如果天气晴好，感兴趣的公众可欣赏到太阳系的“大个子”木星与明月近距离接触的曼妙场景。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说，12日20时30分左右，人们朝西南方向瞭望，会看到刚好是半圆形的月亮，就像被拉直的弓弦，天文上称之为“上弦月”，由于周围没有其他明亮的天体，在蓝色天幕的映衬下，这幕星月相伴如恋人般深情对望、喃喃低语的浪漫画面，清晰度极高，观赏效果非常好。



文化遗产日里领略非遗魅力

6月11日，面塑传承人张斌在辽宁非物质文化遗产展演活动中展示他刚刚制作好的面塑《鲁智深》。

当日是我国第11个文化遗产日，各地举办形式多样的文化遗产展示、展演活动，让观众领略非遗项目代代传承的魅力。

新华社发

“我生存一天就要为中国呼喊一天”

——重读方志敏和他《可爱的中国》

民族脊梁

开栏的话

一个民族的图存、崛起、强盛，离不开一代代儿女的奋斗与牺牲。中国共产党成立以来，一个个优秀共产党员，勇敢地担负起历史使命，以自己对党、对人民、对祖国的忠诚、热爱、信仰、担当、奉献、牺牲，挺起中华民族坚强的脊梁。为纪念中国共产党成立95周年，从今日起，新华社推出大型人物专栏报道“民族脊梁”。让我们在回望与缅怀中，感受中国共产党的神圣宗旨，感受共产党人的崇高品质，激发实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神力量。

军北上抗日，途中遭国民党军重兵围堵，于1935年1月29日在江西怀玉山被俘。同年8月6日，在江西南昌下沙窝英勇就义，年仅36岁。

狱中的半年多光阴，方志敏用敌人劝降的笔纸写下了《可爱的中国》：“朋友！中国是生育我们的母亲。你们觉得这位母亲可爱吗？我想你们是和我一样的见解，都觉得这位母亲是蛮可爱蛮可爱的。”

在没有电视、没有网络的年代，张建华是“听着爷爷讲红军故事入眠”的，他的爷爷是随方志敏北上的老战士。上大学后，为研究家乡这位革命先烈，张建华跑遍了浙皖赣四省的档案馆、纪念馆、大学图书馆，还到中央档案馆查阅资料，为此住过北京的地下室。这种研究，在他毕业后成为江西弋阳一中的老师后也一直延续着。

他从中感受到方志敏炽热的情感。“一个伟大的革命家，首先是一个伟大的爱国者，他们的‘主义’不是空洞的理论，而是建筑在伟大的爱国感情上。”

因为一句“华人与狗不准进园”，在上海求学的方志敏愤而拒绝进入公园，并于1931年春在赣东北苏维埃政府所在地横峰葛源亲自筹建列宁公园。如今公园内方志敏当年亲

自种下、象征革命必定胜利的梭柏树绿色成荫，白鹭欢歌。

在弋阳县漆工镇湖塘村方志敏故居前的广场上，方志敏希望小学四年级学生程小翠正给来访的圭峰中学的师生讲述方志敏事迹，今年才10岁的她，稚嫩的嗓音透过身上的小喇叭，在故居前诵读《可爱的中国》，让人听来仿佛穿越了时空。

在方志敏希望小学德育主任郑为民看来，方志敏对祖国母亲爱到了极致，最直接、最朴素、最崇高的体现，就是为人民付出乃至牺牲自己。

1924年3月方志敏加入中国共产党后说了这么一句：“从此，我的一切，直至我的生命都交给党去了。”从爱国主义者成长为一个共产主义者，也是从这一刻开始。

沿葛溪河而上，抵达横峰县葛源乡。磨盘山下的枫林坞，方志敏一手创立的红军军团曾在此操练。操场北侧四周枫树，如今已亭亭如盖。顺着操场旁小山拾级而上，流水潺潺，光亮从树枝的空隙投下，映在烈士纪念碑上，鲜艳的红五星透过这疏影闪耀着别致的光芒。

纪念碑为1933年革命战争年代所立，碑面上经纬纵横刻成了小格，小

格内写着烈士姓名。横峰县博物馆馆长王小明曾经数过这块碑上的姓名，单面有1200余人。赣东北根据地发展鼎盛时期，区域纵横赣东北、闽北、浙西、皖南4省边区近50个县，人口100多万。红军部队也从无到有，取得了“血战东南半壁红”的光荣战绩。

有计划地建设政权、深入开展土地革命；发行红色股票，创办闽浙赣根据地银行……作为赣东北苏区的开创者和主要领导者，方志敏的才华得到充分展露。

“经手的款项，总在数百万元，但为革命而筹集的金钱，是一点一滴地用之于革命事业。”在江西省委党史研究室专家黄宗华看来，方志敏的魅力，尤其体现于其高贵的品格以及他一以贯之的清贫本色。

虽身为党的重要领导干部，但他与普通工作人员一样，过着极为朴素的生活。被俘后，敌人只在方志敏身上搜到一块表和一支自来水笔，国民党士兵根本不相信：“你骗谁，像你当大官的人会没有钱？”

今年已经97岁高龄，在方志敏鼓励下登台讲过革命的周桂兰老人告诉记者，“当年一个商人送给方志敏新婚不久的妻子缪敏一块绒布，他

知道后严厉批评了妻子，把绒布还给了妻子。”

“清贫，不是贫穷，而是一种境界。”张建华也曾有过这个疑问，爷爷的回答让他明白了什么才是真正的穷和富。“为了革命事业，我们连生命都可以奉献出来，还会在乎那几块花边（银元）？”一如《清贫》中所述，清贫、洁白、朴素的生活，正是我们革命者能够战胜许多困难的地方。

“早晨醒了，还睡在被窝里睁开眼睛未起来，这时候，最容易发生回忆。”被捕入狱，整个革命形势也处于危难之中，狱中的方志敏最痛苦的是红10军团的失利，“如果不那样做，如果这样做，哪还会失败？”心痛但不悲观，虽被囚禁中，仍牵挂着同志们的奋斗，总祈祷着他们能够胜利；洋洋洒洒写下了十几万字，更多的是自我反思，告诉同志们引以为鉴。

“在生命的最后时光，坦然面对生死，这就是信仰的力量。”研究方志敏30多年的江西饶市委党校教授罗时平感慨，这源自于他对祖国母亲的信仰，对革命胜利的信仰，对新中国的信仰。

“那些为理想信念而战斗的人，是值得世界人民永远怀念的。”在6月6日的开机仪式现场，《第十军团》导演杨虎说完这句感言，电影正式开机。

纪念馆前的方志敏雕塑，凝视前方。

山的另一边，湖塘村方志敏故居院子里的杨梅已经熟了，红得分外鲜艳。

记者 高皓亮 胡喆 余贤红

（新华社南昌6月11日电）



这是1935年方志敏同志在南昌赴刑场前留影。新华社发